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Музей-заповедник «Родина В.И. Ленина», отделение Российского исторического общества в Ульяновске приглашают Вас принять участие в Одиннадцатой Всероссийской научно-практической конференции (XI Сытинские чтения), проводимой в память учёного и историка С.Л. Сытина (1925–2001). XI Сытинские чтения будут проходить в рамках II Международного форума историков, философов и публицистов, посвящённого 150-летию со дня рождения В.И. Ленина, главная тема которого «Трансформация исторической памяти в пространстве регионов в XX – начале XXI века». 
В этом году в связи со сложившейся эпидемиологической ситуацией в стране принято решение, что XI Сытинские чтения пройдут 6 октября 2020 года в онлайн-формате на платформе Zoom. Для того, чтобы подключиться к видеоконференции, Вам необходимо установить приложение Zoom и пройти по указанной ссылке: Идентификатор конференции: 583 436 8578. Код доступа: 2qs7SD
Основная тема XI Сытинских чтений: «История и память: исследования и практика формирования ценностных приоритетов общества».

На конференции предполагается обсудить самый широкий круг вопросов, связанных с теоретико-методологическими, понятийными, социокультурными, историческими, культурологическими и педагогическими аспектами изучения исторической памяти, формирования и перспективами развития исторической политики на примере Ульяновского и Поволжского региона. 

На обсуждение выносятся проблемно-тематические блоки: 

· Методология и основные направления исследований исторической памяти.  Формирование и перспективы развития политики памяти в современной России.

· Архивные источники, письма, дневники, устная история, кинематограф, историческая живопись, архитектура, СМИ, сетевой контент как инструменты формирования исторической памяти. 

· Исторические события и персонажи – Личности – Памятные места: образы прошлого Симбирского-Ульяновского края, Поволжского региона и России.

· Музеи, архивы и библиотеки как институты памяти. Их роль в формировании исторической памяти и самосознания гражданина России. 

·  Духовно-нравственный потенциал исторического образования и его роль в формировании личности.

В онлайн-конференции примут участие более 50 учёных и исследователей, в числе которых: сотрудники научно-исследовательских институтов, преподаватели вузов, музейные и библиотечные специалисты, учителя и краеведы из Москвы, Томска, Орла, Пензы, Казани, Саранска, Балаково, Челябинска, Ростовской области, Ульяновска и Ульяновской области.

По итогам работы конференции будет издан научный сборник, куда войдут полные тексты выступлений и поступившие в Оргкомитет материалы.

Организаторы конференции желают всем участникам и гостям успешной и плодотворной работы, интересных и полезных встреч, доброго общения с коллегами!
ОРГКОМИТЕТ XI СЫТИНСКИХ ЧТЕНИЙ
